



着力解决堵的问题 持续整治乱的现象 扎实做好美的文章

创建全国文明典范城市

青岛早报

2023年1月16日 星期一

责编:宋家骏 美编:李帅 审读:赵仿严

有了他们，寒冬也暖

创城 进行时

早报热线:82888000

“双水”治理战 “崂山答卷”亮眼

连续两年农村生活污水和黑臭水体治理完成率均居全市第一

早报1月15日讯 记者从崂山生态环境分局了解到,近年来,崂山区狠抓农村生活污水和农村黑臭水体治理,农村环境综合整治成效显著,2021年、2022年崂山区农村生活污水和农村黑臭水体治理完成率均位居全市第一,率先实现省厅提出的农村生活污水和农村黑臭水体“整县制全域治理”目标,为乡村生态振兴提供持久动力。

“双水”治理独创打法

2021年12月,山东省生态环境厅提出农村生活污水和农村黑臭水体“整县制全域治理”目标,为此,崂山区在“双水”治理上探索出一套独特的打法。崂山区3个涉农街道中的109个农村社区大部分位于崂山国家风景名胜区、省级自然保护区范围内,面广量大,且分布较散。为全面贯彻“绿水青山就是金山银山”的发展理念,彻底解决农村生活污水和黑臭水体治理难题,崂山区借势“农村人居环境整治三年行动”,2018年开始全面启动农村基础设施的完善和更新,下大力气治理农村生活污水和农村黑臭水体。

全市率先完成治理

崂山区制发《山东省青岛市崂山区农村生活污水治理专项规划(2019—2025年)》及《崂山区黑臭水体治理方案》,明确全区农村生活污水治理分近期、中期、远期三个阶段实施,并明确三个阶段目标。崂山区接入市政管网,对位于城市规划区周边、可以就近接入建成区市政管网的社区,一律通过建设污水管网和污水提升泵站的方式接入市政管网。对于距离城市建成区较远、短期内无法接入市政管网的社区,采取“管网+污水处理站”方式,进行污水统一收集、集中处理、达标排放,并以建站社区为中心,通过建设管网的方式收集附近村庄的农村生活污水。

截至目前,崂山区累计投资11.75亿元,建成农村生活污水管网1354公里,污水处理模块42座,污水提升泵站62座,农村地区的污水管网系统基本形成。崂山区在全市率先整县制完成“双水”治理,为建设“保留乡村风貌、具有城市基础设施和城市公共服务水平的新农村”、促进乡村宜居宜业奠定坚实基础。

(观海新闻/青岛早报记者陈勇通讯员殷鹏戴永明)

董金华:以残助残传爱心

早报1月15日讯 董金华是市南区八大湖街道永嘉路社区居民,自2012年退休以来,她持续参加走访贫困家庭送温暖活动,虽然自身残疾,但永远把帮助别人放在第一位。2016年,她如亲生女儿般照顾一对残疾老夫妻生活起居,并走访10余户困难独居残疾老人上百次,多年参加助残助老等各项志愿服务累计5000余小时。此外,她坚持20多年参与无偿献血23次,献血量达8100ml。近日,董金华获评第129期助人为乐“山东好人”。

1962年出生的董金华,因小儿麻痹症后遗症导致腿部残疾,常因腿脚无力而摔倒磕伤。身体虽有缺陷,但从2012年退休起,她热心公益事业,积极主动参加多项公益活动。用她的话来说,“在帮助他人的过程中,能够让自己感受到自我价值和快乐。”2016年,她经残友介绍,结识了于程林、冯慧这对老夫妻,这两位老人分别患有肢体一级残疾和视力残疾,儿子远在他乡工作,没时间回去照顾老人。董金华得知后,便挑起了照顾老人日常起居的重担,捎菜买药、包包子、包饺子、烙油饼……把两位老人真正当做自己的亲人来悉心照顾。她的善行

也被其他人看在眼里,大家都夸董金华是个热心肠。

自2012年以来,董金华持续参加“笑姐助残团队”和“蒲公英公益平台”贫困家庭走访送温暖等多项爱心活动。她热衷公益,用自己的爱心去服务社会,在盛夏,她到残疾人家中为他们剪头发、剪指甲,陪他们说话解闷;寒冬,她为乡下贫困家庭量体裁衣,为孤寡老人送上抵御寒冷的衣服;为助贫,她每年认缴贫困家庭年货购置募集款、“北宅有我一份田”活动爱心款、贫困山区儿童买书等款项,合计约2000元;为助老,她走访10余户困难独居残疾老人上百次,为老人收拾家务、谈心帮扶,参加助残助老等各项志愿服务累计300余小时。此外,自2001年起,董金华参加无偿献血23次,献血量达8100ml。

日常中,董金华是常年活跃在社区志愿服务中的积极分子。虽然走路不便,但仍每天精神抖擞、主动参与社区的大事小情。社区邻里之间有矛盾,大家也都愿意找董金华做个“公道人”,跟她说说心里话,请她评理。“不知道为什么,就是很相信董姐,她做事靠谱,人也特别善良。”“感觉董姐心中有杆秤,她说得也很中肯,我们都很相信她。”

(观海新闻/青岛早报记者刘文超)

孙贞远:冰海救起轻生女

早报1月15日讯 1月14日,崂山区金家岭街道奥林社区老党员孙贞远到石老人浴场拍照,发现一女子想要轻生后,他放下相机,跳进刺骨的海水中一把拉住了女子,后来在一名小伙子的帮助下,两人合力把女子救上岸。

“我平常喜欢摄影,石老人浴场是必经之处。小年当天早晨6点半,我再次来到石老人浴场,当天海上风浪较大,气温约零下4摄氏度。”1月15日,68岁的孙贞远向早报记者讲述了当天清晨的事情经过,6时45分许,他正在海边等待拍日出,突然听到有人呼喊,走近才得知是一对恋人在呼喊,对方说,海里有个女子,原以为是在冬泳,结果发现对方已经不动了。

顺着对方手指方向望去,孙贞远看到在离着沙滩15米远的海里漂着一件面包服,仔细望去是一个人。“当时浪比较大,风有七八级,我也顾不了太多,扔

下相机就跑到海里去救人。”孙贞远说,他冲到海里一把拉住女子,然后拍打对方的脸,当看到女子的眼皮微微在动,他知道对方有救了。孙贞远拼命往岸上拖女子,同时向岸上的人们大声喊“快打120”,这时候,原先一对恋人的小伙子也冲到海里和孙贞远把女子救到岸上。

随后崂山110和特警、120赶到了现场,在查看女子没有生命危险后,孙贞远这才捡起沙滩上的照相机,拍了几张照片,把女子被救上岸的过程记录下来作为回忆。

早报记者采访得知,孙贞远是一名党龄44年的老党员,此前多次被单位评为优秀党员,在社区也是热心人,经常参加一些志愿活动,在家里也很孝顺,老母亲已经97岁了。“当时,我觉得要是不下去救人,我这一辈子都不能原谅自己。”

(观海新闻/青岛早报记者陈勇通讯员孙晓雯)

市南区:“暖心水饺”免费送

早报1月15日讯 1月14日,正值农历小年,市南区商务局组织开展“品味市南”美食大拜年活动,联合青岛乔记渔庄餐饮管理有限公司向外卖骑手、环卫工人、交警、医务人员免费赠送了2000多份“暖心水饺”,为冬日的市南更添“烟火气”。

“本次活动是2023亿惠青岛消费年

暨市南新春消费季主题活动之一,消费季期间,市南区还将发放总额300万元的电子消费券,并组织辖区商贸企业推出各类消费活动,送惠让利,让商务工作成果更好惠及市民。”市南区商务局副局长周震宇介绍。

(观海新闻/青岛早报首席记者孙启孟摄影报道)

左图:环卫工人排队领取“暖心水饺”。



董金华 市文明办供图



孙贞远 本人供图

